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TD : MICROECONOMIE II 
Pr. Omar ZIRARI & Pr. Jaouad LAAMIRE 

SESMESTRE 2 – SECTION B & E  

CORRECTION D’EXAMEN DE LA SESSION DE RATTRAPAGE 
SESSION 2012-2013 

 
QUESTION I : 
 Une Entreprise en monopole est SEULE à offrir un produit sur deux régions, 
sachant que les demandes respectives sur chacune des ces régions sont les suivantes : 

{
           
           

 

Notant que : 
     , sont des coûts fixes supportés par cette entreprise. 
        , est la fonction des coûts variables. 
 

1- La quantité, le prix et le profit d’équilibre en l’absence de discrimination. 
 
On sait que l’équilibre se déduit par l’égalité : 

      
On sait que : 

         
            

Et que : 

   
   

  
      

Par ailleurs, la demande globale adressée au monopole est de : 
        

Avec : 

{
             
             

  

Donc : 
                 

           
Alors, on déduit que : 

        
On sait également que : 

       
           

Et que : 

   
   

  
        

D’où : 
      

            
      C’est la quantité d’équilibre 

On a : 
           

     C’est le prix d’équilibre 
Et on a : 

        
      [        ] 

             C’est le profit maximal 
 
 



2- L’élasticité prix de la demande, sa relation avec la Rm et interprété lorsque 
P vari de 5%. 

On sait que : 

   
  

  
 
 

 
 

Et on a : 
           

      
     

       (
  

   
)        

On remarque donc que |  |         donc       Ce résultat signifie que la demande 
est élastique. 
Lorsque le prix augmente de 5%, la demande diminue de 6.1%. 
 

3- Le pouvoir du monopole de l’entreprise. 
On doit calculer l’indice de LERNER, 

  
    

 
 

 

|  |
      

Puisque      Donc le pouvoir de monopole de la firme est plus grand. 
 

4- Equilibre avec discrimination des prix. 
Dans ce cas l’équilibre doit vérifier l’égalité suivante : 

   
    

   
    

On sait que : 
           et  que        

     
Et que : 

Région 1 Région 2 
                     
   

 (   )
           

Donc : 
   

    

           
       

Donc : 
      

                    
   

 (   )
          

Donc : 
   

    

          
       

Donc : 
       

Donc le profit  total de l’entreprise lorsqu’il applique une discrimination des prix est : 
  [       ]     

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTION II : 
 Un marché en CCP se compose de 400 acheteurs et 200 vendeurs, sachant que la 
fonction de demande individuelle est représentée par : 

              
Et que la fonction des coûts est de : 

              
 

1- Questions de cours : 
 
a- Faux, en situation de CPP, la firme produit un bien et peut n’importe quelle quantité 

de ce bien au prix du marché. 
b- Entreprise marginale, Entreprise qui se situe à la limite de la rentabilité de 

l'ensemble des entreprises considérées. Autrement dit, c’est l’entreprise dont le prix 
de production est sensiblement égale au prix de vente le plus élevé pratiqué sur le 
marché. 

 
2- Equilibre du marché et de l’entreprise à CT: 

A court terme, la condition d’équilibre est : 
     

Avec : 
   (  )        

Donc :  
        

D’où : 
           C’est la fonction d’offre individuelle. 
     (        )          C’est la fonction d’offre globale. 
 
Et on sait que : 
             , C’est la fonction de la demande individuelle. 
     (           )            , C’est la fonction de la demande 
individuelle. 
 
A l’équilibre : 

      
                  

    , C’est le prix d’équilibre. 
On remplace P par sa valeur dans l’une des fonctions, on trouve : 

      , C’est la quantité d’équilibre. 
 
Pour déterminer l’équilibre de l’entreprise : 

     
         

     ,  
C’est la quantité produite par chaque entreprise. 

P=70,  
C’est le prix du marché 

D’où : 
        

      [          ] 
         [                ] 

        ,  
C’est le profit réalisé par une entreprise 
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3- Equilibre de  LT: 
La condition d’équilibre à long terme est : 

        
On sait que : 

              
Donc : 

   
  

 
      

   

 
 

Alors,  
      (  )    

 

  
   

  
   

      
       

C’est la Qté produite par chaque entreprise à long terme. 
 

Donc : 

                 
   

    
    

Alors, 
P=49.7 

 
A l’équilibre, L’offre globale (le totale de la production) est égale à la demande globale, 
donc: 

          
              

      
C’est la Qté totale produite par le marché à long terme. 

 
Le profit : 
Normalement le profit doit être nul à long terme, donc : 

 
        

      [          ] 
           [                ] 

    
A long terme le profit de l’entreprise est nul. 

 
4- Le nombre des entreprises qui compose le marché: 

A long terme, 
La quantité totale produite : 894 
La quantité produite par chaque entreprise : 4.4 
Donc : 

  
  

  
 

   

   
     

A long terme le nombre total des entreprises sur le marché est de 203. 
Au début était de 200. 
Alors 3 nouvelles entreprises ont intégrés le marché.  

203-200=3 
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